

2023-2024 赛季欧足坛压轴大戏将在北京时间本周日凌晨3时打响,来自西甲的皇家马德里与来自德甲的多特蒙德将争夺欧冠冠军,皇马无疑是欧冠历史上最伟大的球队,先后14次赢得欧冠冠军,最近一次是在2021-2022赛季。而多特蒙德历史上仅拿到过一次欧冠冠军,发生在1996-1997赛季,此外还曾在2012-2013赛季打进过一次欧冠决赛,最终1比2输给了拜仁。



# 是骡子是马,拉出来遛遛

本版撰稿 特约记者 谢勤德

多特蒙德堪称本赛季欧冠最大黑马,小组赛被分在死亡之组,同组对手是巴黎圣日尔曼、AC米兰与纽卡斯尔,结果在前两轮小组赛仅拿到一分的情况下,大黄蜂不仅成功出线还拿到了小组第一。八分之一决赛总比分3比1淘汰埃因霍温,四分之一决赛5比4淘汰马竞,半决赛更是以两个1比0神奇地双杀夺冠热门巴黎圣日尔曼。

皇马进军决赛之路也不平坦,小组赛被分在一个相对轻松的小组,对手是柏林联、那不勒斯与布拉加,顺利以全胜成绩出线。但八分之一决赛便险些被爆冷,凭借争议判罚才2比1惊险击败莱比锡红牛,四分之一决赛对曼城首回合主场3比3,次回合客场被狂轰33脚,最终常规时间1比1,通过点球大战才晋级。半决赛对拜仁也差不多,局面一度很危险,最终也只赢了一个球,总比分4比3晋级。

目前,皇马阵中有两名伤员,分

别是中卫阿拉巴与后腰琼阿梅尼,阿拉巴伤停已经很长一段时间,对球队影响其实不大,琼阿梅尼则是出现了左脚跖骨疲劳性骨折,加上之前的骨折钙化导致相邻趾关节水肿,为了不影响欧洲杯,选择在欧冠决赛中冒险。中场是皇马最不缺人的位置,即便琼阿梅尼不上,也还有莫德里奇、克罗斯、巴尔韦德、卡马文加和贝林厄姆,竞争依旧无比激烈。

多特蒙德队内有四位伤员,分别是左后卫本塞拜尼、右后卫莫雷、后腰卡马拉和边锋迪朗维尔,其中本塞拜尼和卡马拉是老伤号了,进入淘汰赛以来都没踢过,球队已经适应,莫雷和迪朗维尔的缺席则影响不大。

两队历史上曾交锋过14次,皇马六胜五平三负占据优势,上次交锋发生在2017-2018赛季欧冠小组赛中,皇马主场3比2、客场3比1双杀对手,多特蒙德上次击败皇马则还要追溯到2013-2014赛季欧冠八分之一决赛次回合,在伯纳乌2比0带走胜利。

## 预计首发

**皇马(442):**  
库尔图瓦;门迪、米利唐、吕迪格、卡瓦哈尔;卡马文加、克罗斯、巴尔韦德、贝林厄姆;维尼修斯、罗德里戈

**多特蒙德(4231):**  
科贝尔;马特森、施洛特贝克、胡梅尔斯、瑞尔森;埃姆雷·詹、萨比策;阿德耶米、布兰特、桑乔;菲尔克鲁格

## 考验皇马攻坚能力

在决赛中,皇马毫无疑问是更被看好,实力更占优的一方,之前对曼城和拜仁,皇马更多是依靠防守和反击解决问题拿下比赛,但决赛对手多特蒙德肯定会选择先做好防守,这就很考验皇马的攻坚能力了。

皇马本赛季由于本泽马离队后并未补充顶级中锋,更多是让贝林厄姆踢一个假9号角色,锋线双雄维尼修斯和罗德里戈名义上搭档踢双前锋,实战中更多是拉扯到边路活动,将禁区交给后插上上的贝林厄姆,但贝林厄姆毕竟是中场,长处在于后排插上,而非背身拿球以及与对方中卫肉搏,如果对手防守落位很深且有层次,英格兰球员也很难得到机会。

半决赛对拜仁的次回合,皇马最后时刻是依靠替补何塞卢的两次门前抢点解决了问题,但坦白地说何塞卢能够偶尔闪光,却并不具备在欧冠决赛这种级别比赛中首发的能力。多特蒙德双中卫施洛特贝克与胡梅尔斯虽然不具备速度优势,但正面拦截能力强,补位默契,半决赛两回合

能够零封拥有姆巴佩、登贝莱等多位顶级攻击手的巴黎圣日尔曼,绝对不是运气。

此外,在多特蒙德的防守体系中,两位边锋阿德耶米和桑乔也扮演了重要角色,防守时几乎就是两名额外的边后卫,尤其是右路的桑乔,由于前半赛季在曼联基本没踢,体能充沛态度积极,维尼修斯会遇到不小麻烦。

皇马这边的隐患是两位原先主力库尔图瓦和米利唐的状态,米利唐3月底就复出了,半决赛和四分之一决赛四场替补踢了11分钟,联赛倒是首发了五场,到底是用他搭档吕迪格还是用本赛季表现出色的纳乔?

库尔图瓦的问题更复杂,卢宁在对曼城以及拜仁的比赛中表现神勇,是皇马能够挺进决赛的大功臣,考虑到门将位置的特殊性,安切洛蒂似乎不应该换人,但库尔图瓦性格强烈,复出后便高调表示目标就是欧冠决赛,主教练也很为难,更不巧的是卢宁这几天又遭遇了流感一直在隔离训练,不确定性进一步增加。

## 贝林厄姆的金球奖敲门砖

这场比赛不仅将决定冠军,还极可能决定本赛季金球奖的归属,目前在各大博彩公司的金球奖赔率排行榜上,排名前二的都是维尼修斯和贝林厄姆。

这两位球员本赛季的发挥有目共睹,贝林厄姆本赛季各项赛事出场41次打进23球助攻12次,其中欧冠出场10次四球四助;维尼修斯本赛季各项赛事出场38次打进23球助攻11次,欧冠表现尤其精彩,八分之一决赛主场对莱比锡红牛打进关键进球,四分之一决赛主场对曼城贡献两次助攻,半决赛客场对拜仁梅开二度。

如果皇马夺冠,那么本赛季金球奖大概率就是贝林厄姆和维尼修斯二选一了,有趣的是赛前两人开启了互吹模式,贝林厄姆说维尼修斯应该拿奖,而自己对金球奖并不在意,维尼修斯则说自己会把金球奖颁给贝林厄姆,贝林厄姆于是说干脆我们把金球奖切开吧,一人一半。

相对来说,贝林厄姆还是更被看好一点,西班牙国家队主帅德拉富恩特、前皇马球星贝尔、英格兰足球名宿卡拉格都认为贝林厄姆的机会更大。当然,其中有个重要原因是今夏有欧洲杯,贝林厄姆所在的英格兰队也是欧洲杯夺冠热门。

此外,可能出现的黑马是克罗斯,在宣布今夏退役后,克罗斯赢得金球奖的赔率大幅下降,不少人都支持他拿奖,莫德里奇说虽然贝林厄姆和维尼修斯都很优秀,但考虑到整个职业生涯以及个人感情,他希望克罗斯能拿金球。安切洛蒂也说如果克罗斯在欧冠决赛以及之后的欧洲杯上都有出色表现的话,确实有不小机会成为首位在退役后赢得金球奖的球员。

## 功勋告别,谁能带上大耳朵杯?

就在欧冠决赛打响前不久,克罗斯正式宣布将在今夏欧洲杯后退役,这意味着欧冠决赛将是克罗斯皇马生涯以及俱乐部生涯的最后一场比赛。克罗斯出生于1990年1月,2014年以2500万欧元身价从拜仁转投皇马,迄今为止一共代表皇马出场464场拿到包括四次欧冠在内的22个冠军,加上之前代表拜仁拿到的一个欧冠冠军,如果本赛季能再捧起欧冠奖杯,便将追平皇马传奇亨托保持的六次赢得欧冠冠军的纪录。

克罗斯今年才34岁,在这个时代其实并不算老,赛季初曾传出过他打算和皇马再续约一个赛季的消息,但最终德国人还是决定在最好的时刻告别,不出意外的话他将在欧冠决赛中

首发,身边将是两位年轻人卡马文加与巴尔韦德。

在多特蒙德阵中,罗伊斯已经宣布将在本赛季结束后离开多特蒙德,他从小就是多特蒙德球迷,离开多特蒙德青训营后先后加盟红白艾伦与门兴格拉德巴赫,2012年夏天回归大黄蜂,12年间为球队奉献了一切却始终未能赢得德甲或者欧冠冠军,如果说一个欧冠冠军对克罗斯来说是锦上添花,那么对罗伊斯来说便意味着一切。

此外,这场比赛也很可能会是胡梅尔斯和纳乔的告别战。胡梅尔斯出身拜仁青训,2008年首次加盟多特蒙德,2016年回归拜仁,2019年又再次加盟多特蒙德,首次效力于球队期间曾帮助球队拿到了两次联赛冠

军。胡梅尔斯的合同将在今夏到期,球员和俱乐部已达成共识会在欧冠决赛后做决定,胡梅尔斯自己表示现在选项有三个,即退役、留下或者加盟一家欧洲俱乐部,其中退役的可能性是最小的。

纳乔的情况和胡梅尔斯差不多,这位西班牙后卫出自皇马青训营,早在2011年就进入了一线队,由于竞争激烈的缘故一直都没能踢上主力,但一直都是值得主教练信赖的球员。去年夏天,纳乔就和国米联系在一起,但最终选择了和皇马续约一年,球员表示自己已经做出了最终决定,为了尊重球队和队友要等到决赛结束后再宣布,媒体猜测他大概率会离开皇马去职业大联盟踢球。